

# LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA  
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO XIV

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 íd.; Portugal, 1,50 íd.; otros países, 1,75 íd.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SABADOS

Bilbao, 23 de Marzo de 1907

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas.—La correspondencia de Administración á Claudio Cerezo, Tres Pílares, 39, y la de Redacción al Director de LA LUCHA DE CLASES.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 643

## LOS BIZKAITARRAS HIDRÓFOBOS

En el orden económico—y también en el moral—hay en las tradiciones de Vizcaya algo bueno que quizá algún día estudie y analice detenidamente nuestra pluma; pero de eso á que nos referimos al bizkaitarrismo andante existe una diferencia inmensa.

Nosotros no tomamos en serio el bizkaitarrismo, nacionalismo ó separatismo (elijá el lector el calificativo que mejor le plazca) al uso. Y no lo tomamos en serio sencillamente porque no es un ideal, sino una ficción hábilmente explotada por el jesuitismo y no menos hábilmente aprovechada por ciertos burgueses para robustecer su influencia personal.

A pesar de este concepto despectivo que á nosotros nos merece el bizkaitarrismo, nunca insultamos á los bizkaitarras. Hacemos la crítica de su labor reaccionaria; señalamos su oposición á nuestras aspiraciones, oposición que extremán aunque se trate de cuestiones que ellos debieran defender, como, por ejemplo, la autonomía de los Municipios; pero de ahí no pasamos.

Ellos, en cambio, nos insultan constantemente, á pretexto de que somos la mayoría *maquetos*. A los honradísimos vascos que figuran en las avanzadas de la democracia, los insultan aún más que á los *maquetos*.

Inspirados en ese odio ciego, brutal, comentaron sus semanarios *Euskalduna* y *Aberri* el resultado de la elección última en la capital de Vizcaya. Y como el odio es un consejero que borra el sentimiento de la verdad y de la justicia, así ha podido escribir *Euskalduna*, el órgano más templado del bizkaitarrismo:

«Esos votos de mayoría son de los extraños á esta tierra, de los que, escapando de la miseria y del hambre de Toledo, Palencia, León, Burgos, Galicia, se vinieron acá como podían haberse ido á California ó á las islas Hawai, y aquí vegetan, crecen y prosperan. Muchos de esos votantes no sabían hacer diez, ocho, seis años, dónde estaba Bilbao, y ni aun lo conocían de nombre.

Pero vino un Pérez rodando por ahí, le fué bien y llamó á los suyos; éstos llamaron á sus convecinos, y unos tras otros fueron abandonando sus lujosas viviendas de adobe, sus pobres y miserables lugares y aldehuelas, en donde con un trabajo asiduo y constante la tierra daría ópimos frutos. Esos, que no han sido, ni son, ni serán jamás Bilbao, son los que dieron el triunfo á la candidatura democrática de nuestra villa.»

*Aberri* llega á más. *Aberri* llega á excitar á los vascos á luchar «contra los desperdicios de otra raza». Y encarándose con los habitantes, pobres de Bilbao, los vecinos de los barrios altos, espeta lo siguiente:

«Ved cómo en Bilbao, en los barrios altos, almenas de la prostitución y del vicio desenfrenado que anula al racional, amadrinado refugio del matonismo y la chulería andante, residencia de la santidad moral y material, última palabra del arte y de la ciencia patas arriba; ved cómo en esos barrios vascóforos, donde sólo se tropieza con tipos disparejados é indefinidos, vencieron en toda la línea los Pérez sin desbatar, reinando por sus artimañas y sus odios. Y sirvanos esta parcial derrota de honra á los vascos, porque vencer allí donde el libertinaje sentó sus reales provocando á la virtud, hubiera sido poco enorgullador.»

En cada palabra de estas copiadas vibra, más que el odio á los *maquetos*, el

que sienten por los ideales de progreso y redención social. Saben que en esos barrios predominan los demócratas, vascos y no vascos, y contra los demócratas descargan ese chaparrón de denuestos y de injurias.

Y el caso es que los chulos y los matones, esto es, la gente que vende su desvergüenza á quien la pague, estuvo de parte de ellos, asalariada por ellos, por esos espíritus puros que cuando compran el auxilio del rufián ó el voto del hambriento no miran á qué raza pertenecen los que se venden, si á la de Euzkadi ó á la de Maquetania.

Fuerte indignación produjo entre los vecinos de los barrios altos de Bilbao las procacidades de los separatistas, indignación que exteriorizaron en la hoja que repartió el martes y en la manifestación que se organizó para pedir al gobernador civil de la provincia que se reprima la hidrofobia de los bizkaitarras.

Bien está esa explosión de ánimo de los justamente indignados, si quiera sea para contener á los hidrófobos y demostrarles que no están dispuestos los injuriados á que se confunda la prudencia con la cobardía; pero quisiéramos que no se diera lugar á que los ánimos volvieran á excitarse.

Y esto quienes pueden evitarlo, quienes están en el deber de evitarlo, son las autoridades; esas autoridades á quienes los vecinos de los barrios altos dirigiéronse el martes en manifestación correcta, pero muy enérgicamente.

## ¡CONDENADO!

Al Dr. Jaime Vera, distinguido socialista español.

«La Metafísica no puede destruir lo que está en el organismo y en las leyes fatales de la Naturaleza.»

CASTELAR.

Un día de estos pasados y á la hora del atardecer, del véspero, marché á una de las altas colinas que circundan este Bilbao gris. Al que mi amigo Oyuelos llamaba el Roubaix español. Después, en una piedra de un vericueto, me senté.

Buscaba soledad, para repasar la memoria, para dejar el espíritu expansionarse en las abstracciones de lo ideal, de lo inmaterial; deseaba, por otra parte, oxigenar mis pulmones fatigados, agostados...

Aún ignoro si fué verdad ó un arrebate de mi febril fantasía... He olvidado si era de carne ó era de humo aquella mujer que venía hacia mí como el areóico vapor de un lago ó peregrinante celaje sonrosado... ¿Sería Egeria superviviente ó de vida inmortal, deparando inspiración ó pareceres? ¿O Afrodísia amiga...?

Cuando estubo más cerca pude sorprenderme en la limpidez de su mirada, en lo gallardo de su frente, en la exuberancia de su busto, de líneas energicas entre severas y suaves...

—¿Quién eres, hermosa viandante?—le imploré cuando estubo al alcance de mi voz.

Y sin sorprenderse, como si de exprofeso pensado ó previsto lo tuviera, me respondió:—Soy la Verdad.

—¡Tú!—exclamé incorporándome.

—Sí; ya sé que me amas desde que empezaste á columbrar la vida.

—¡La vida! ¡Ah! Dime tú, genio supremo: ¿por qué este horrible martirio de mi ser que huye forzosamente de la vida, sintiéndolo

la intensamente, en su plenitud, y ahora que te encuentro, que te conozco...?

—Cierto es que tu cuerpo se rinde, que es tu organismo venido en esa lucha entre las internas antagónicas poblaciones microbianas. Pero debes saber que yo misma te he condenado... Sí, sí, no te asombres..., yo misma. Hay que amarme menos platónicamente, más en realidad...

Y confuso, expuse:

—¿En qué he podido mancillar tu esencia? ¿Cómo puede faltar al sublime arrobo de adorarte? Estudié las religiones y me quedé ateo. Investigué la Filosofía de todas las edades, de todos los pueblos y hombres, y la negué sus pronuncios, y la encerré, panteista, en una circunvolución del tejido cerebral, siendo, pues, materialista profundamente convencido. Concebí el Arte y lo amé con arrebato, en su libre condición entre los esplendores naturales. Inquirí la Historia, la vida interna y económica y general de los pueblos, y soñé con el Socialismo como justa igualdad futura del Trabajo. Exploré, en fin, toda la Biología y fui naturalista, fomentador del buen sentir y obrar ante la razón liberada, y acepté la ética de las flores y de las aves que se besan ante el Sol... Y sin embargo, yo, iconoclasta de los tradicionalismos, que busqué la profaxis de la verdad con todo el ardor de mi alma, tengo herida de muerte esta alma, puesto que ya te he declarado que admito como alma al pequeño motor cefálico, y, según dices, por condena tuya...

—Sí, y no hay ingratitud ni traición en ello. Porque has mentido en algo; porque, prácticamente, no has estado al igual de tu declamatoria. To has confesado naturalista y has galopado la existencia. Hiciste años de los meses y meses de los días, y tienes un empacho de edad, empezando á vivir. Como agravante, quisiste encadenar á tu locura á la sociedad entera, y así te irritaba su paso de carreta... Has tratado de evidenciar tu materialismo, y jamás hiciste caso de tu materialidad, de tu propio cuerpo... Soñabas y soñabas, y allá vivías en walkiriescas regiones, sin contar que dejabas el cuerpo en un chiribitil detritico é insolado, y que le habías dado al estómago un inútil combustible y que llevabas semanas enteras sin el reposo del sueño. Soñabas sin vivir, no soñabas y vivías, como ya te aconsejó algún amigo. Ni aun tu escala empírica cui laste, puesto que soñabas tu cerebro sin pensar que te quedabas sin el alma... Has repartido prodiga, munificamente, vida, cerebro, alma; pero te quedas sin ellos porque no pusiste réditos; no tienes derecho ni á un solo dividendo. No te mueres, te suicidas. Has vulnerado, pues, mi fe. Has amado más la verdad especulativa, psíquica, roturante, que la verdad material, física, inmovible... Es una coexistencia bilateral, cuyo misterio no se puede romper... Sufre, pues, mi condena.

Yo escuchaba silencioso, sin perder ni vocablo ni sentido. Al llegar aquí, removí la tierra en el nervosismo de mis pies, apreté los puños, y entre agresivo y razonador le interpusé:

—¿No viven muchos sólo con sus nervios, con sus músculos, regaladamente, sin hacer el más primario masaje del intelecto, y no sufren daño por la semiannulación de este lateral? Pues entonces, ¿por qué lo impides á la inversa? Yo quiero vivir sólo con el alma, alejado de las materialidades de la vida, sobre todo de la vida actual...

—No prosigas, trovador incorregible, y sé lógico y consecuente; ¿no me dabas, en tu anterior materialismo engalanado, por alma el cerebro?—Sí.

—¿Y qué es el cerebro sino una red de delicadísimos nervios hipertrofiados y dúctiles hebrillas sanguíneas extinguidas que manipulan el aparato entero? ¿Llevas esa alma guardada aparte, en un bolsillo de la americana, ó está sujeta á las reglas generales de vuestra economía? ¿Ves á lo que queda redu-

cido tu materialismo inacorde y mutable?

—¡Sí, es verdad!—expresé, relegado... Pero, y bien: ¿nada vale emplear la vida generosamente, sin parcelamientos, por la diversa expresión de la verdad?

—Pues consuélete esa satisfacción.

—Pero es que, además quiero vivir, quiero seguir inspirándome en los grandes ideales de la verdad. Revoque tu sentencia.

—No, es tarde; has olvidado la verdad real...

—Me enmendare.

—No, no te enmendarias.

Bajé la cabeza, vencido.

—No fui—le dije al cabo—un simonista, uno que compra y vende el espíritu; tengo derecho á exigirte una gracia.

—Dí.

—La metemosis: que al morir...

—¿Pero crees en eso, materialista?

—Sí—repuse sonriendo levemente—; pero no te asustes, matrona inflexible, que es una transformación basada en tus afirmaciones químicas, motrices, fisiológicas... Al morir, cuando entregue mi cuerpo á la tierra, permíte que las moléculas de mi alma pasen á fecundar la tierra y sirva de savia á alguna planta alimenticia; que los frutos de la planta los consuman los hombres y navegando por sus venas llegué á mezclarme con sus moléculas cerebrales y convivir con ellos las sensaciones que nos lleguen del exterior, gustando nuevamente el sublime arrobo de los sueños grandiosos que ahora tuve...

—¿Pierdes la figura de hombre y te contentas con ser microbio!—exclamó el mito, y lanzó una amplia carcajada que repercutieron los montes como una burla... Y yo, reafirmando mi delito, repuse:

—Es que deseo seguir viendo la marcha de carreta de la Humanidad!

—Bien, será. ¿Qué más quieres?

—Besarte.

Hizo un gesto.

—¿Aún te atreves?—me dijo.

—Sí, nada temo.

—Hazlo.

Poco á poco me acerqué á ella, temblando, sintiendo vértigo, falta de vista y de razón...

Y cuando llegué al rostro hierático de la esfinge vaporosa, besé sus labios... y retrocedí dando un grito cavernoso.

—¿Qué hay en tus labios?—le grité.

—Hiel—me contestó sin piedad.

—Sí, sí, eso hay.

—¿Soy amarga, verdad?

—Sí, y oye: sólo en tus labios he comprendido lo que es la vida.

Y sin más nos separamos partiendo por distintos caminos, ella entonando la canción de la vida, yo modulando la canción de la muerte.

F. DOMENECH.

CRONICA

# 3.800

Allá van, acunadas en el vapor *Heliópolis*, camino de las islas Sandwich, tres mil ochocientas criaturas humanas que quieren comer. Son la espuma del hambre española, que burbuja miserias y sufrimientos y dolores en nuestro hervidero social. El *Heliópolis*, oficiando de gigantesco cucharón, ha recogido esa espuma del hambre para arrojarla en playas remotas.

Ignoro si evocando la imagen de los tres mil ochocientos fugitivos que desean vivir en su país y lo tienen que abandonar, que buscan trabajo y no encuentran quien se lo dé, voy á desatar nuevamente contra mi persona censuras, amenazas é insultos; á ser una vez más calificado de halagador da muchedumbres, de cantor de odios y de fabricante de melodramas.

Bien pudiera ser; y es seguro que maldito si ello me importa.

Sentir el dolor de los miserables y, haciéndose intérprete de ese dolor, volcarlo sobre unas cuartillas y mostrárselo al público, será lo que sea, allí cada uno con su juicio; pero es, a los menos, una acción desinteresada.

Los miserables que navegan hacia las islas Sandwich, los miserables que naufragan en el continente español, no llevan trazas de convertirse en dispensadores de prebendas. Ninguno pagará mis *adulaciones* como pagan los poderosos. Yo tengo un pagador sólo: mi conciencia, que vive tranquila sin prostituirse para servir ideas que repugna y sin reptilizarse para babear la ajena labor.

No canta el odio quien lo contrasta y hace visible como resultante fatal del egoísmo de los unos y la desesperación de los otros.

¡Fabricar melodramas!... Si los gritos de ira, de abandono, de angustia, que las sociales injusticias provocan a diario son melodramas, no precisan fabricarlos, se dan hechos. Ahí está vivo, representándose sobre aguas de amargura, el melodrama de esos tres mil ochocientos estomagos faltos de pan. ¡Buen melodrama, entretenidísimo melodrama, melodrama completo! Ni siquiera le falta música. Se la pone el *Heliópolis* con su bocina, el mar con su oleaje y los fugitivos con su llanto.

Tres mil ochocientos trabajadores españoles abandonan su patria, buscando en lugares desconocidos el pan, el hogar y el salario que la patria suya les niega.

Antiguamente, el hambre, la necesidad de comer, empujaba a los pueblos bárbaros sobre los pueblos civilizados. Hoy la invasión ocurre a la inversa. Millares y millares de criaturas, sintiendo los impulsos del hambre, abandonan los pueblos civilizados para caer sobre los pueblos bárbaros.

Y es que antiguamente eran la pobreza del terreno, el exceso de pobladores, las brutalidades de la guerra y de la conquista, quienes daban el empujón; hoy son el egoísmo social, el ansia de acaparamiento, el poseer, el despotizar uno sólo lo que debiera ser de muchos, los que determinan estas invasiones a la inversa. Antes los invasores llevaban la esperanza de tropezar con tierras más fértiles, con más dulces costumbres, con menos ingratos oficios; hoy saben que han tropezarse con tierras incultas, con costumbres feroces, con faenas duras y crueles.

Sin embargo, van. Van porque en las tierras incultas, en los pueblos semisalvajes, en el desempeño de faenas terribles, brilla para ellos la esperanza de poder vivir; en la patria europea, en el terreno fértil, en la urbe culta, sólo hay un porvenir para ellos: morir de hambre.

Por eso huyen de España los emigrantes del *Heliópolis*; por eso han huido antes millares y millares de ciudadanos españoles; por eso también huyen de otros países. ¿Es ello melodrama? Pues vale la pena de seguir atentamente la representación y de prevenir el desenlace.

Los que emigran, los que huyen de la patria en que no hallan trabajo, son los románticos del hambre: traspasan con desesperación el océano amargo, el espacio azul, hacen de un *blanquero* arca de salvación, y van soñando felicidades hacia tierras ignotas, como se va, soñando con el cielo, a la muerte.

Pero no se van todos. Muchos quedan en las ciudades, en los campos, en las orillas de la mar, en los subsuelos de la mina, frente a las cerradas puertas de los talleres y las fábricas. Muchos quedan; y esos muchos componen enjambre, y de ese enjambre brota un eco sordo de ira, de odio, de desesperación.

Esto en las sociedades modernas es un hecho, y los hechos, son. Negarlos es inútil; querer ocultarlos, imbecil; cerrar los ojos para no verlos, suicida y cobarda. Los hechos se estudian, se miran cara a cara y se afrontan.

Indagando el por qué de esos hechos, llegando a su entraña, investigando la razón de que ocurran y buscando remedio para que no ocurran, suavizando el presente y preparando el futuro, es como los hechos, donde grüne el egoísmo de los unos y ruge el odio de los otros, deben ser afrontados y podrían ser evitados.

De ahí que resulta más humana, más fraternal, más *conservadora* y menos peligrosa la tarea de quienes sacan tales hechos a la superficie y los presentan con toda su horrible desnudez, que la tarea de quienes, cobardes y egoístas, cierran los ojos para no ver y se tapan las orejas para no oír.

Los unos dicen: «Aquí está el peligro. Busquemos la forma de evitarlo.» Los otros di-

cen: «Volveos de espaldas; no miréis.» ¡Habrá estúpidos!

¿Es que se pueden cerrar los ojos ante los 3.800 fugitivos del vapor *Heliópolis*? ¿Es que hay tapones suficientes a que no penetre en los oídos el eco de la protesta social que en todas partes repercute?

De varones fuertes y honrados es dar la cara al peligro.

Antiguamente, los pueblos bárbaros invadían a impulsos del hambre a los pueblos civilizados. Ahora, el hambre empuja la invasión desde los pueblos civilizados a los bárbaros. Evitemos que la invasión ocurra sin que los invasores vengan de afuera, como antiguamente; sin dirigirse hacia afuera, como han hecho los emigrantes del *Heliópolis*.

JOAQUIN DICENTA

## ¡Qué bárbaros!

**LA EMIGRACION.**—Los culpables.—En el vapor *Parand*, que salió ayer, a las cuatro de la mañana, del puerto exterior para las distintas repúblicas de América, embarcaron bastantes emigrantes que abandonan el suelo de la patria en busca de un porvenir que aquí se les niega, y que, de seguir las cosas como están, seguramente aumentará de día en día.

En Portugalete tuvimos ocasión de hablar con varios obreros que se embarcaban, y de sus labios pudimos escuchar protestas para los causantes del malestar que sufre la clase obrera en general, y particularmente en Vizcaya, y con sobrada razón acusaban a los socialistas como principales culpables, puesto que con sus huelgas y pretensiones han acabado de paralizar al capital, impidiendo que la industria progresara, y con sus doctrinas, antisociales y anticristianas, el obrero haya perdido aquellos hábitos y costumbres que antiguamente distinguían a la honrada clase trabajadora.

Si los organizadores de huelgas y mítins contra la *burguesía* presenciaran el embarque de obreros que, en unión de sus familias, salen en busca de trabajo, y escucharan esas recriminaciones tan justas contra esos jefes de mitin, que en vez de trabajar viven y medran a la sombra de esos infelices, seguramente cesarían en su obra, ó de lo contrario merecerían el más soberano desprecio.

¡Pobres obreros! Tener que emigrar en busca de trabajo, y que aquí quedan, dándose vida de *burgueses*, los causantes de sus desdichas!... (La Gaceta del Norte)

La indignación que se fué acumulando en nuestro ánimo al leer palabra por palabra el suelto copiado, estalló al finalizar la lectura en la exclamación que sirve de epígrafe a este artículo: «¡Qué bárbaros!»

Y al decir ¡qué bárbaros!, queremos encerrar en el calificativo todas las maldades que albergan en su corazón esas gentes que, después de ser los primeros causantes de la miseria que en todos los órdenes de la vida corroe a España y la despuebla, todavía tienen el cinismo de atribuir la culpa de la emigración a los socialistas, esto es, a los que uno y otro día, constantemente y desde hace años, venimos lanzando ante la faz del país nuestras quejas y nuestras protestas para que se abarate la vida, para que la burguesía y sus Gobiernos promuevan obras y hallen ocupación los millares y millares de brazos que permanecen inactivos, y que a la postre son empujados por el hambre a países extraños, ya que en el propio se les condena a la muerte por inanición.

¡Que somos los socialistas los causantes de la emigración! Este disparate queda destruido teniendo en cuenta dos cosas: 1.ª, que las comarcas que dan mayor número de emigrantes son aquellas en que el Partido Socialista tiene escasa fuerza (ejemplo, Andalucía), y 2.ª, que en aquellas otras donde hay más organización socialista son los socialistas los que principalmente se ven obligados a emigrar, a causa de negarles el trabajo los catolicísimos patronos que padecemos (ejemplo, Vizcaya).

El coco de las huelgas es el que sacan a relucir los periódicos neos, repitiendo el ya desacreditado estribillo de que los capitales se asustan y se retraen. Dicho esto en España resulta bufo. ¿Es que no hay en Francia, en Inglaterra, en Alemania, más huelgas que aquí, y sin embargo la producción no se interrumpe y progresan esos países? En la misma Bélgica, gobernada hace tantos años por los clericales (por unos clericales más cultos, más democratas é incomparablemente

más decentes que los españoles), ¿no se producen huelgas a cada momento, y sin embargo prospera ese país y no se ve amenazado, como el nuestro, por el fantasma del hambre general y su consecuencia la emigración?

Hipócritamente, páfidamente, mintiendo a sabiendas, habla *La Gaceta del Norte* de los antiguos hábitos y costumbres de los trabajadores, para deducir que se han corrompido con las teorías socialistas. A todo el mundo le consta que en las minas de Vizcaya las reventas sangrientas eran pan del día entre los trabajadores antes de que en su inteligencia penetraran rayos de luz socialista. Hemos sido nosotros verdaderos educadores de esas masas obreras, que antes se destruían por rencillas regionales y otras causas nimias, con gran contentamiento de los explotadores, que así dividían a los obreros y los azuzaban unos contra otros, para que demostraran su fuerza muscular y rindieran más trabajo.

Pero ¿a qué seguir comentando ese infame suelto del órgano de los jesuitas? Si hay escritos que no necesitan comentarios, que se comentan por sí mismos, es ese que hemos reproducido del diario clerical. Para dar a nuestros lectores una impresión de horror hacia esa gente, bastaba, en realidad, con limitarnos a la copia del suelto y poner debajo: «Esto es de *La Gaceta del Norte*.»

Y ya estaba hecho el comentario.

## MITIN DE MINEROS

No es el 26 del corriente, como por error de información dijimos en el número anterior, sino el 29, ó sea el Viernes Santo, cuando se celebrará en Castro Urdiales el mitin organizado por la Federación de Mineros de Vizcaya y la Sociedad de Oficios Varios de Sopuerta.

A este mitin—que será importantísimo—darán su adhesión las colectividades obreras y socialistas de Vizcaya y Santander.

En él se tratará de la actitud que adoptarán los obreros mineros en vista de no haberse cumplido en ninguna de sus partes los ofrecimientos que se les hizo al dar por terminada condicionalmente su huelga de agosto del año anterior.

También se formulará una enérgica protesta por la condena impuesta a Acevedo, en atención a la enormidad de esa condena y a que el escrito origen del procesamiento apareció en el órgano de las Agrupaciones Socialistas de Vizcaya.

Probablemente se acuerde nombrar una Comisión que vaya a Madrid a poner en conocimiento del Gobierno los acuerdos del mitin.

A las ocho de la mañana del citado día 29 partirá de la estación del Castaño (Sopuerta) un tren especial para conducir viajeros que vayan al mitin. Y con objeto de determinar con tiempo el número de coches que hayan de constituir el convoy, ó formar un segundo tren si fuese necesario, se recomienda a los que quieran hacer el viaje por ese punto que estén a las siete y media en la citada estación.

La Comisión organizadora del mitin advierte a las Agrupaciones y Sociedades que hayan de mandar delegados ordenen a éstos que estén a las nueve y media de la mañana del 29 en el Centro Obrero de Castro Urdiales, provistos todos ellos de su correspondiente credencial, en la que consten las colectividades que cada uno de ellos representen.

Entre los obreros de las zonas mineras de Santander y Vizcaya ha despertado mucho entusiasmo este mitin, al que se proponen asistir en grandes masas.

## CONMEMORANDO LA "COMMUNE"

Signiende la anual costumbre, las Agrupaciones Socialistas de Vizcaya conmemoraron con entusiasmo la proclamación de la *Commune*, rindiendo sentido homenaje a aquel glorioso movimiento de la clase trabajadora y a los que por defenderle sucumbieron.

A continuación reseñamos los actos celebrados con tal motivo en Vizcaya, y de que tenemos noticia.

### En Bilbao

Para conmemorar el XXXVI aniversario de la proclamación de la *Commune* de París se celebró en la noche de lunes último una velada en el Teatro Circo del Ensanche, poniéndose en escena los juguetes titulados *El brazo derecho* y *Los anarquistas* y el drama *Tributo de sangre*.

La interpretación de estas tres obras hallábase a cargo del Grupo Artístico Socialista de Bilbao.

Los muchos adelantos que estos compañeros han conseguido en el arte escénico y el empeño que ponen por quedar a la altura de los que de lleno se dedican al teatro, les fué compensado en la noche del 18 del actual con los muchos y prolongados aplausos que les prodigó el numeroso público que ocupaba el Circo.

Aún cuando todos merecen nuestros más sinceros aplausos, porque todos hicieron más, mucho más, que lo que buenamente puede esperarse de aficionados, hemos de hacer especial mención de la labor de la presidenta del Grupo Femenino Socialista, compañera Rosario Herranz. Interpretó el papel de *Teresa*, en el drama *Tributo de sangre*, de modo que para sí quisieran muchas actrices afamadas.

Muy bien las jóvenes compañeras Díez (J.) y Fernández (T.) y la señora Arnáiz.

De los compañeros no hemos de decir nada más después de lo ya expuesto, sino que estudian los papeles con tanto amor como lo vienen haciendo y el público los seguirá recompensando con sus aplausos.

Al finalizar las obras primera y tercera, el público obsequió a los del Grupo Artístico con media docena de hermosas palomas adornadas con vistosos lazos rojos de seda y a las mujeres con artísticos ramilletes de flores.

La Rondalla Socialista ejecutó varios himnos socialistas, en los entreactos cosechando grandes aplausos.

En uno de los entreactos el compañero Domenech dió lectura de unos versos dedicados al acto y el compañero Seisdedos dirigió la palabra a los concurrentes excitándoles a que así los *maquetos* como los buenos vascos se apresten a defenderse de los insidiosos ataques que lanzan los separatistas contra todos los que no votaron la candidatura católica.

La concurrencia salió gratamente impresionada de esta velada.

### En Deusto

Con un té y una velada conmemoraron los correligionarios de este pueblo el XXXVI aniversario de la proclamación de la *Commune* de París.

En la velada hicieron uso de la palabra varios compañeros, que ensalzaron la importancia y trascendencia del movimiento comunalista y dedicaron sentidas frases de recuerdo a los héroes y mártires que dieron su vida por defender la *Commune*. Aconsejaron a los trabajadores que se unan a fin de formar el ejército que haga triunfar definitivamente la *Commune* universal.

También dedicaron un recuerdo a Carlos Marx.

Además de protestar—como en otro lugar de este número decimos—de la condena impuesta a Acevedo, se acordó en esta velada consignar en la Prensa socialista un testimonio de simpatía hacia los camaradas rusos por haber conquistado 122 puestos en la nueva Duma.

Durante el té y la velada reinó el mayor orden y armonía entre los muchos compañeros que asistieron a ambos actos.

### En La Arboleda

El día 18 se conmemoró la proclamación de la *Commune* celebrándose primeramente un té y a continuación una velada.

Presidió el compañero Antonio López y usaron de la palabra Valeriano Núñez, por la Sociedad de Mineros; Doroteo Minguita, por la Sociedad de Barrenadores; Manuel Delgado, de Gallarta; Ignacio Romero, por la Agrupación Socialista de La Arboleda; Leoncio García y José Pérez, por la Juventud Socialista. Todos ellos fueron muy aplaudidos.

Otros compañeros leyeron poesías alusivas al acto que se conmemoraba y dos trabajos inéditos, uno de Juan González (residente en el Panamá) y otro de Eduardo Torralba Beci. Todos los escritos fueron aplaudidísimos. Una orquesta de guitarras y bandurrias amenizó la velada, ejecutando himnos socia-

listas, que fueron escuchados con agrado y aplaudidos calurosamente.

Al final se hizo una colecta para Alvaro Ortiz, que produjo 9 pesetas. El Centro Obrero se vió completamente lleno.

### San Julián de Musques

Muy concurrida se vió la velada con que los compañeros de Musques conmemoraron la *Commune*.

La presidió José Sánchez, é hicieron uso de la palabra en ella los compañeros Vicente Citores, Francisco González, Daniel Fernández, José López y José Casas, todos los cuales tuvieron palabras de encomio para la *Commune* y sus denodados defensores.

Durante el acto reinó un gran espíritu de confraternidad y se hicieron votos de seguir luchando constantemente, imitando así la conducta de los que en 1871 hicieron ondear la bandera de la *Commune* en el Hotel de la Villa de París.

### El Regato

Los compañeros de El Regato celebraron en la noche del 17 la conmemoración de la *Commune*.

Presidió la velada el compañero Servulo Miguel y peroraron Leandro Sanz, Antonio Borrut, José Pérez y Leandro Seisdedos.

Todos estos oradores ensalzaron la jornada elevada que llevaron a cabo los trabajadores parisienses y tuvieron enérgicos apóstrofes contra la burguesía y sus sicarios, especialmente contra aquella hiena que se llamó Thiers.

Aconsejaron a las mujeres (que había bastantes en el local) que dieran a sus hijos una educación basada en las redentoras doctrinas socialistas, ya que ellos serán los que disfruten de la nueva sociedad que se está laborando en el seno de la actual.

Recomendaron a los trabajadores el ejercicio de la acción política y económica y que lean mucho para instruirse y capacitarse, especialmente periódicos socialistas, por ser los que marcan una guía más segura para llegar a la emancipación de los oprimidos.

Manifestaron que el estado de postración en que se halla el pueblo español es debido principalmente a su burguesía rutinaria y regresiva, a los fatales gobiernos monárquicos que venimos padeciendo y también a la falta de virilidad de los partidos democráticos burgueses, que no han hecho ni hacen nada práctico para empujar al pueblo por el camino del progreso.

Una orquesta de guitarras y banderrias amenizó la velada, que se vió concurridísima y que terminó, ya muy avanzada la noche, en medio del mayor entusiasmo.

### En Ortuella

Gran concurrencia asistió a la velada que la Agrupación Socialista de Ortuella organizó para conmemorar el XXXVI aniversario de la proclamación de la *Commune*.

Hicieron uso de la palabra varios compañeros, que encaminaron sus peroraciones a poner de relieve la importancia del movimiento comunalista y el heroísmo con que se batieron los trabajadores de París en defensa de su *Commune*.

En esta velada se formuló la protesta que la Agrupación Socialista de Ortuella formula por la atroz condena que pesa sobre el compañero Acevedo.

Organizó el acto el Centro de Sociedades Obreras y se adhirió la Juventud Republicana, la Sociedad de Librepensadores y la Sociedad de Agricultores de Canedo.

Otro mitin se celebró con igual motivo en Alcoy, adhiriéndose las siguientes colectividades: Peluqueros-barberos, Oficios Varios, Motoristas, Maquinistas y Fogoneros, Agricultores, Panaderos y Carpinteros.

\*\*

Entre las innumerables entidades que han protestado estos días de la condena impuesta a nuestro amigo Isidoro Acevedo, figuran las siguientes:

La Agrupación Socialista y Sociedades de Tipógrafos, Obreros en hierro, Panaderos, Sombrereros y Oficios Varios, de Gijón; la Agrupación Socialista y Sociedades de Agricultores y Oficios Varios, de Rueda; las Agrupaciones Socialistas de Coruña, Tarragona, Obregón, Toledo y Zazuar; Sociedad de Obreros Agrícolas de Villanueva de Campeán; Unión de Peones y Aprendices de Albañiles de Villanueva del Grao; Sociedad de Tenebreros del Puerto de Santa María; Obreros Agrícolas de Turleque; Sociedad Cooperativa de Villamarchante y Sociedad Agrícola de San Pedro de Parada.

## TRIBUNA LIBRE

# Discutiendo la unión con los republicanos

## Mi voto en pro

Aunque parezca mentira, he sido yo uno de los que han combatido a los republicanos españoles, con lealtad, sí, pero con verdadero empeño dentro de la medida de mis fuerzas. Claro que los jefes de la llamada Unión Republicana—ya que no su masa—daban materia en abundancia para hacerlo así, primero porque han demostrado poca fe, poco entusiasmo en trabajar por el advenimiento de la república, y segundo porque ya desde la Prensa, ya desde la tribuna, hacían una campaña injuriosa, despiadada, contra los hombres de nuestro partido.

Mas aquello pasó. La campaña injuriosa ha cesado, y la masa del republicanismo español, especialmente en Vizcaya, empieza a seguir un nuevo rumbo, empieza a moralizarse, expulsando a sus hombres funestos. Y esto, que no es lo bastante a impulsarnos a la coalición, es, no obstante, un buen aliciente.

Mirado el asunto bajo el punto de vista de combate, nuestro partido lucha solo contra todo lo que signifique burguesía, contra todos los defensores de la propiedad privada, y claro que entre éstos están comprendidos los republicanos. Pero es que nosotros, al ir coligados a un partido democrático en una lucha electoral, hemos de plegar la bandera de nuestras reivindicaciones. ¿Es que vamos a cejar en nuestro empeño de convertir la propiedad privada en colectiva ó común? ¿Es que perdemos fuerza moral para luchar contra el burgués republicano en las huelgas? Yo creo que no, puesto que nosotros no habíamos de aceptar un pacto en el que se nos exigiera claudicáramos de nuestros principios.

¿Acaso Jaurés, en el bloque izquierdo de la Cámara francesa, no hizo labor real? Si que la hizo. Si no hubiera tomado parte activa dieho correligionario en el movimiento anticlerical francés, sería probable que aún camparan allí por sus respetos las Ordenes religiosas, y más que probable que el Gobierno de la vecina república siguiese supeditado a las exigencias del clero y admitiendo la intromisión de Roma en los asuntos gubernamentales. Y esto, que dió motivo a que a Jaurés se le criticase acerbamente por una gran parte de los socialistas de todo el mundo, a mí me pareció un gran triunfo para la causa socialista. Los obreros franceses no se han emancipado aún, ni mucho menos; pero con la separación de la Iglesia del Estado y la expulsión de las Ordenes religiosas quitaron de en medio un gran obstáculo en el camino del progreso, un gran estorbo para el desenvolvimiento de sus organizaciones.

Y Jaurés, que tan eficazmente trabajó por lograr el triunfo mencionado, lo vemos hoy alzarse potente, formidable, contra las demás instituciones burguesas y reclamar para nuestra clase las mejoras consignadas en nuestro programa. Desligado ya del bloque anticlerical, puesto que éste consiguió su objetivo; arremete ahora contra todos los defensores del régimen presente. ¿No tiene ahora fuerza moral para hacer lo que hace? Sí que la tiene.

Mas no se trata de Francia, que por su forma de gobierno tiene libertades no despreciables. Se trata de España, se trata de una nación semirusa, de una nación en la que existen más conventos que escuelas primarias, más catedrales que universidades, más obispos y canónigos que médicos; se trata de

una nación cuyos Gobiernos no pueden dar un paso sin contar con Roma, en la que no se puede hacer una ley que no sea del agrado del fraile.

Por eso la coalición debe hacerse, tanto más cuanto que el elemento clerical se crece de día en día y amenaza acabar con nuestra organización.

¿Qué sucede aquí en Vizcaya, porejemplo? Que la influencia clerical impone sus condiciones a los obreros que solicitan trabajo: pregunten los contrarios a la coalición quiénes son los obreros parados y obtendrán como contestación que los que piensan por cuenta propia. En la mina, en el taller, en la fábrica, en la obra, en todas partes se exige al obrero vizcaíno la patente del Patronato para ser admitido en el trabajo, y por este hecho tan inaudito cientos de trabajadores vense obligados a emigrar. No es el Partido Socialista quien menos contribuye a la emigración, perdiendo por tal causa a excelentes compañeros para las luchas contra la burguesía.

Si que es brillante la historia del Socialismo vizcaíno, y que tan bien cuenta ahora considerables fuerzas; pero ¡ay! el bloque clerical, compuesto de carlistas, separatistas, integristas, fueristas, etc., es crecido, y para contrarrestar ese bloque, para que sus maquinavélicas maquinaciones no den el resultado apetecido, se requiere la unión de todos los amantes del progreso.

En cuanto a lo que dicen los contrarios de la coalición republicano-socialista que no peligran las libertades, yo no lo entiendo así. No sólo peligran, sino que ya no las tenemos. ¿Es libertad querer contraer matrimonio civil y no poder? ¿Puede darse un paso por la vida pública sin que le salga a uno al encuentro el cura, el fraile ó la monja? ¿Qué libertad es esta que por pertenecer a una Sociedad democrática se le sitia por hambre al individuo? ¿Puede llamarse liberal un pueblo en que por inocentes sultos en la Prensa se condena a honrados ciudadanos a 6 y 8 años de presidio? ¿Puede decirse que hay libertad en donde un monterilla cualquiera pisotea la ley, suspendiendo mitins convocados legalmente?

El derecho de huelga es poco menos que nulo, pues ya sabemos cómo las gastan los esbirros de la burguesía.

Realmente no veo la libertad por ninguna parte, como no sea la libertad de morir de hambre.

He ahí el por qué de mi voto en pro.

RAMÓN NÚÑEZ.

Deusto y marzo de 1907.

## ¿DEBEMOS COLIGARNOS?

Es importante en grado sumo el problema planteado con el título que encabeza estas cuartillas. Desde que hace algunos años se puso a discusión y votación la proposición Quejido, no se ha vuelto a plantear ni ante las Agrupaciones socialistas, ni ante la Prensa del partido, la discusión de este tema tan interesante.

Concurro a la iniciativa de LA LUCHA DE CLASES, convencido de la poca importancia que puedan tener mis consideraciones en contra de la coalición; pero creo que han de servir, sin embargo, para demostrar a los lectores que en las presentes circunstancias sería pernicioso para los intereses del partido.

En el último Congreso internacional celebrado en Amsterdam en 1904 se apro-

bó una proposición de Guesde en la que se pedía que el partido condenase todo movimiento de aproximación a los elementos radicales de la burguesía. Por Bebel se puso de manifiesto lo pernicioso de la táctica revisionista seguida en Francia por los socialistas ministeriales.

En España, claro está que no puede hablarse de una unión permanente; mas por lo que afecta a la de momento para un caso electoral, aunque con ello no se vulnere dicho acuerdo de nuestro último Congreso, sin embargo, se realizaría un acto contraproducente para los intereses del partido.

Hemos demostrado hasta ahora los socialistas españoles que en nación alguna se nos ha aventajado en la fiel interpretación del Socialismo marxista, manteniéndonos siempre en la lucha con el carácter de clase. La coalición con los republicanos haría perder a nuestro partido el carácter de clase, que hasta hoy conserva. No somos los socialistas enemigos de los que, sin pertenecer al proletariado, sienten la llama socialista; sin embargo, reconozcamos que hasta hoy sólo proletarios pertenecen a nuestras filas. En el partido republicano milita precisamente la fuerza más importante de la nación—la mayor parte de comerciantes é industriales—; con ella sostiene la lucha el proletariado, ella pertenece a la burguesía; y no se nos diga que esto no es obstáculo, porque lo es, y muy grande, la unión para un fin político de los que entre sí mantienen irreductible lucha de clases.

Tengamos en cuenta:

1.º Que nuestro Congreso internacional de Amsterdam acordó condenar los movimientos de aproximación a los elementos de la burguesía, sean monárquicos ó republicanos.

2.º Que un acto de coalición con los republicanos es un pacto entre dos clases con intereses antagónicos.

3.º Que esta coalición contribuiría a sembrar el equívoco entre la clase trabajadora, parte de la cual interpretaría esta unión temporal como una unión permanente.

Y 4.º Que un pacto, siquiera temporal, de esta transcendencia, sólo procedería realizarse cuando el Partido Socialista, por sus propias fuerzas hubiera conseguido algún triunfo en las elecciones provinciales ó en las de diputados á Cortes.

El que una coalición con los republicanos diese algunos diputados al partido obrero serviría únicamente para anular la historia de veintitantos años del partido y para impedir al Socialismo todo acto contra los republicanos cuando contra los socialistas mantuviesen alguna lucha dentro del terreno de clase.

Sólo los republicanos se beneficiarían con esta unión, pues les serviría para blasonar y demostrar que por el valor de su concurso los socialistas escalaron las esferas de la Diputación.

GENEROSO PLAZA.

Burgos, 18 febrero 1907.

## CONTRA UNA CONDENA

# CAMPAÑA DE PROTESTA

### En San Julián de Musques

El domingo se celebró el mitin que para protestar de la condena impuesta a Acevedo organizaron la Agrupación Socialista, la Juventud y la Sociedad de Mineros de esta localidad. A este acto mandó su adhesión el Círculo Republicano.

Presidió Segundo Tijero é hicieron uso de la palabra José López Galindo, Manuel Riopédro, Daniel Hernández y José Casas, los cuales protestaron enérgicamente de la feroz condena de ocho años de presidio impuesta al compañero Isidoro Acevedo. Aconsejaron la unión de todos los trabajadores para impedir que se persiga tan cruelmente a los propagandistas del Socialismo.

Hecho el resumen por el presidente, se le-

yeron las conclusiones del mitin, siendo aprobadas por aclamación.

Para que pudieran oír la palabra de los oradores los muchos obreros que quedaron fuera del salón del Centro, por estar éste completamente lleno, se puso la tribuna a la puerta del mismo.

Al finalizar el mitin se hizo una colecta para el compañero Alvaro Ortiz, que produjo 9,75 pesetas.

#### En Eibar

Al mitin celebrado en la vecina villa acudieron más de 2.500 personas. Tuvo lugar en el frontón Aste-Lena.

Presidió el concejal socialista de aquel Ayuntamiento, compañero Esteban Barrutia, é hicieron uso de la palabra los compañeros Aquilino Amategui, doctor Madinaveitia y el exalcalde republicano de Eibar don Antonio Iturrioz.

Todos ellos protestaron en tonos muy enérgicos de la condena impuesta a Acevedo, aconsejando que se celebren con frecuencia actos de esta naturaleza para que las libertades de España no se confundan con las de Rusia.

Hecho el resumen de los discursos por el compañero Barrutia, el joven médico don Pedro Aguirre, dió lectura á las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad:

«Reunidos en el frontón Aste-Lena de esta villa en número de 2.500 trabajadores con el fin de protestar de las actuales leyes vigentes con motivo de la reciente condena de ocho años de presidio impuesta al director de LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao, fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

1.ª Protestar enérgicamente contra las actuales leyes vigentes, que con sus disposiciones restringen, á nuestro entender, las libertades reconocidas por la Constitución y dan pábulo para que los Tribunales impongan tan enormes condenas como la dictada por la Audiencia de Bilbao y confirmada por la superioridad, por la que se condena á ocho años de presidio al director del semanario LA LUCHA DE CLASES.

2.ª Elevar esta protesta á los Poderes públicos, recabando de éstos la inmediata libertad del mencionado ciudadano Isidoro Acevedo, así como también de cuantos se hallan sufriendo condenas por los delitos de imprenta, y recabar también, por último, de los altos Poderes la inmediata reforma de las leyes vigentes, sustituyéndolas por las de amplia libertad de exposición en la Prensa y demás conducentes á garantizar cuantas libertades correspondan al pueblo entero.»

#### En Villena

Nuestro corresponsal en Almansa nos remite la siguiente información del mitin celebrado en Villena para protestar de la condena impuesta á Isidoro Acevedo por la Audiencia de Bilbao y confirmada por el Tribunal Supremo:

Organizado por el Centro Obrero de Villena, el último domingo se celebró un mitin de protesta contra la inicua condena impuesta al compañero Acevedo. Presidió Soler é hicieron uso de la palabra Maruenda, de Villena, y Lorite Castor, de Almansa, invitado expresamente por dicho Centro.

Maruenda describió la virilidad de carácter y la energía personal de los luchadores socialistas, comparándola con las de los revolucionarios de pega que sigue padeciendo España, indicando el fin que las autoridades persiguen encarcelando á Acevedo para inutilizar á uno de los mejores luchadores con que cuenta el Socialismo español.

Lorite deploró el caso de Acevedo, por tratarse de una condena injusta que halaga á la clase dominante; hizo una serie de parangones entre los innumerables criminales de todas clases que actualmente pululan aquí y allá y los mártires de la explotación burguesa, aludiendo á los grandes crímenes que diariamente se cometen por las Empresas de tranvías, minas, barcos de transportes, adulteradores de artículos de primera necesidad, constructores de obras, conspiradores carlistas, instigadores de las guerras y falsos políticos reformistas que después de embarcar al pueblo en motines y algaradas por cuestiones religiosas y económicas no hallan escrupulo en licenciar á odiosos asesinos y entronizar el imperio del máuser como única institución salvadora, echando á presidio á dignos y honrados pensadores que usando de derechos inalienables se permiten señalar los vicios de que adolece este régimen social.

Culpó á los que tan desafortunadamente han educado al pueblo, pues con sus venalidades y errores le han conducido al retroceso y al estado de postración en que se manifiesta.

Puso de relieve el resultado positivo que los trabajadores obtienen siguiendo la táctica que emplea el Partido Socialista, con la cual se logrará no sólo que Acevedo no cumpla esa condena, sino que en no lejano día triunfe de una vez y para siempre la igualdad social.

Un grito unánime de aprobación á las conclusiones de protesta que se presentaron, contestado por la concurrencia que literalmente llenaba el gran salón de actos de dicho Centro, dió fin al mitin, en el que hubo entusiasmo y orden.

A este acto asistieron muchas mujeres. Por último se hizo una colecta á favor de las familias de las víctimas huelguistas de Vizcaya y Santander.

#### En Santander

Del mitin celebrado en la capital de la Montaña da cuenta *El Cantábrico*, de Santander, en los siguientes términos:

«Dado el interés que el objeto de él despertaba, el mitin que se celebró ayer en el Centro Obrero se vió muy concurrido. Eran muchas las personas que quisieron hacer ver, con un acto de presencia, sus simpatías por el ciudadano Acevedo y el disgusto que les produjo la condena que se le ha impuesto.

Presidió el acto el compañero Vicente González, que le dió principio con algunas frases anunciando su objeto.

Habló en primer lugar Antonio Ramos, que historió el delito por que Acevedo ha sido condenado; ensalzó las cualidades de este activo, culto y entusiasta propagandista del Socialismo; refirióse al Código que hace pesar sobre él una pena tan excesiva, y terminó haciendo constar la protesta de la Juventud Socialista, á la que estaba representando.

Ocupó después la tribuna el compañero Tomás Soto, que representaba á la Sociedad Tipográfica. Fue la de éste una enérgica y valiente oración, de tonos levantados, que se vio interrumpida en su curso por los aplausos de la concurrencia. Al terminar, recomendó la unión más estrecha de los trabajadores para que no se repitan impunemente casos como el que motivaba el mitin, y cuyo calificativo dejaba al buen juicio de los oyentes.

Hizo uso de la palabra, en último término, el compañero Macario Rivero. Empezó éste haciendo resaltar la trascendencia que había en que un número de trabajadores demostraran á los Poderes de un modo tan potente la clara expresión de su voluntad y de su pensamiento.

Versó la gran parte de su extensa peroración sobre el Código penal y demás leyes jurídicas, haciendo de uno y otras una acorada y profunda crítica. Puso de relieve lo contradictorio y absurdo de que se castigue á un pobre labriego que hurta un haz de leña, valuado en 30 céntimos, y no se haga lo mismo con los grandes depredadores; que Acevedo sea tan duramente castigado por un chiste inocente y que el obispo de Vitoria probablemente no sea siquiera molestado, á pesar de la denuncia contra él presentada por los elementos radicales de Bilbao. Citó multitud de casos á este respecto, que fueron acogidos con visibles muestras de aprobación por el público.

Hizo constar también, su extrañeza por las restricciones que el Gobierno ponía á que se protestara del fallo del Supremo.

«El señor Lacierva—dijo—, ese fonógrafo de Gobernación que impresionó Manra y se desarrolla ante los periodistas, va á concluir por hacer inviolables é infalibles hasta á los guardias municipales.»

Tuvo palabras de acre censura contra la labor reaccionaria del Gobierno, y, localizando la cuestión, «el Sancho interino de Santander—prosiguió—también ha querido echar su cuarto á espaldas, poniendo no pocas dificultades á este mitin y llegando al extremo de exigir que se pusiera una póliza de á peseta en el oficio en que se le da conocimiento del mitin, cosa que el orador opina es ilegal.

Al terminar el compañero Rivero, en medio de estruendosos aplausos de la concurrencia, dióse lectura á las conclusiones que habían de enviarse al presidente del Consejo, á las que se adhirieron las Sociedades obreras de la Federación local y el periódico *El País*, por medio de su corresponsal señor Socasaus. Fueron aprobadas por unanimidad.»

Excusamos decir que el orden fué perfectísimo, y que todos los oradores fueron ruidosamente aplaudidos.

En las veladas que para conmemorar la proclamación de la *Commune* celebraron las Agrupaciones de Deusto y Ortuella se protes-

tó de la injusta condena impuesta á nuestro amigo Isidoro Acevedo.

#### En Burgos

En la reunión pública que la Agrupación Socialista celebró el 18 del actual para conmemorar la *Commune* de París, se protestó de la condena impuesta á Acevedo.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Lavín, Santamaría (F.) y (M.), Pascual, Aspiazu, Cecilia y Lucio.

Combatieron las absurdas leyes por las cuales pueden ser injustamente condenados á presidio hombres dignos y honrados, y excitaron á las compañeras y compañeros presentes á que luchan con energía en pro del ideal socialista para ponernos en condiciones de impedir tantas tropelías y preparar el advenimiento de un régimen social donde sea posible la fraternidad humana.

Terminó la reunión aprobándose las siguientes conclusiones:

«Los ciudadanos reunidos el 18 de marzo en el Centro Obrero de Burgos protestan de la injusta condena impuesta á nuestro amigo Acevedo y á otros compañeros condenados á prisión por defender los derechos de la clase trabajadora.

Protestan igualmente de la reciente muerte del compañero Oliva, de Madrid; y

Reclaman que la fuerza pública no intervenga en los conflictos obreros, ocasionando inocentes víctimas.»

#### En Mora

El penúltimo domingo se celebró en Mora un mitin para protestar de la condena impuesta á Isidoro Acevedo y hacer propaganda societaria y socialista.

Presidió el acto Nicanor de Gracia, concejal socialista.

El compañero F. Mora García, en representación de la Sociedad de Oficios varios de Madrid, hizo atinadas consideraciones respecto á la unión de los obreros agrícolas y relató la campaña que sostiene la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» y los tristes sucesos del día 4, efecto, en parte, de las funestas disidencias.

Maeso, también de la Varia, habló después, comentando el acto realizado por los obreros de Mora al negarse á suplir á cuatro compañeros que abandonaron el trabajo en señal de protesta contra un patrono por despedir injustamente á un operario, y celebrando que dicho patrono no haya podido encontrar quien supliera á los huelguistas.

Protestó luego contra la condena que se ha impuesto á Acevedo, haciendo una dura crítica de la justicia burguesa, y después explicó y comentó algunos puntos del programa del Partido Socialista.

El compañero Eulogio Vela, de la localidad, leyó una poesía titulada «La cárcel», dedicada á Acevedo.

El presidente hizo el resumen. Al acto, en el que tuvo representación la Sociedad de Turleque, asistieron más de 2.000 personas.

Los oradores y el autor de la poesía fueron muy aplaudidos.

En Orense se ha celebrado un mitin para protestar de la condena impuesta al compañero Acevedo, leyéndose la conclusiones en que dicha protesta se contiene.

Se dedicó un cariñoso recuerdo al inolvidable maestro Carlos Marx, fundador de la Internacional y del Socialismo científico contemporáneo.

Numerosa concurrencia de ambos sexos asistió á esta velada, que amenizó una orquesta.

Lo mismo que en Vizcaya, en el resto de España se conmemoró este año la proclamación de la *Commune* de París con importantes actos que estuvieron muy animados y concurridos.

## NOTICIAS

Organizado por el Centro de Sociedades obreras de Madrid, se celebrará mañana domingo un mitin en el que los concejales socialistas darán á conocer algunos asuntos del Ayuntamiento y los acuerdos recaídos en los mismos.

Hay mucha animación para la jira que ha de efectuarse á la campa de Iturrigorri el día de Viernes Santo, á las tres de la tarde.

En esta jira tomará parte la Rondalla socialista.

El Comité provincial de la Federación de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya ha recibido las tarjetas de afiliado correspondientes al año actual.

Recomendamos á las Agrupaciones que se provean de ellas cuanto antes para distribuir las entre sus afiliados.

*El Trommel*, del Astillero (Santander), ha abierto una suscripción á favor de nuestros correligionarios Valverde, Llanas y Lincera, que están cumpliendo en el correccional de Torrealevega la injusta condena de que nos ocupamos hace algún tiempo.

Todas las noches, de ocho y media á diez, está en el Centro Obrero de Bilbao la Comisión de propaganda de la excursión que ha de efectuarse á Castro el día 30 de mayo.

Dicha Comisión ha expendido ya muchos recibos para la excursión proyectada.

La Juventud Socialista de Bilbao ha acordado adherirse al mitin que se celebrará en Castro Urdiales el día 29 con objeto de tratar cuestiones que afectan á obreros de las minas y protestar de la condena impuesta á nuestro correligionario Isidoro Acevedo.

Recomienda á los individuos pertenecientes á ella que asistan á dicho acto, por la importancia que éste tiene.

La Comisión encargada de reorganizar el Orfeón Socialista de Bilbao convoca á una reunión para hoy sábado, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero, á todos los socialistas, tanto de la Agrupación como de la Juventud, que deseen pertenecer al Orfeón. Se suplica la más puntual asistencia.

La Sociedad de Obreros Mineros del Astillero ruega á los periódicos obreros la inserción de las siguientes líneas:

«Engañan á los obreros los que les digan que en las minas de la provincia de Santander abunda el trabajo. Por el contrario, hay brazos sobrantes, y si los trabajadores que carecen de ocupación no quieren aumentarlos y pasar toda clase de privaciones y disgustos, deben dirigirse á otros puntos donde verdaderamente hagan falta.»

La Sociedad de Barrenadores de Vizcaya ha reingresado en sus filas al compañero Alipio Borges, en vista del buen comportamiento de éste.

La misma Sociedad ha expulsado de su seno á Domingo Bas, por no cumplir este individuo compromisos que había contraído con dicha colectividad.

Por llegar tarde á nuestro poder no publicamos hoy la reseña de algunas veladas conmemorativas de la *Commune*. Aparecerá en el número próximo.

## GUIA DEL OBRERO EN VIZCAYA

### Agrupación Socialista de Bilbao.

Convoca á asamblea extraordinaria que se celebrará mañana 24, á las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Torre, 14, para tratar de asuntos electorales.

—Se convoca á la Comisión revisora nombrada por la Agrupación, para el miércoles 27 del corriente, á las nueve de la noche.

—El día 31 próximo, á las cuatro de la tarde, celebrará asamblea ordinaria para tratar del siguiente orden del día:

—Lectura de actas anteriores. — Idem de comunicaciones. — Movimiento de afiliados. — Cuentas del trimestre. — Gestión del Comité. — Nombramiento de Comités local y provincial y Comisión Revisora. — Proposiciones generales.

**Agrupación Socialista de San Julián de Musques.**— Celebrará asamblea extraordinaria á las siete y media de la noche de hoy sábado. En ella dará cuenta de su gestión el delegado al Congreso de la Federación de Agrupaciones de Vizcaya y se tratarán otros asuntos de interés.

**Juventud Socialista de Baracaldo.**— Hoy sábado, á las ocho y media de la noche, celebrará asamblea para tratar asuntos de trámite ordinario.

Esta asamblea se celebrará con el número de compañeros que asistan.

**Centro Obrero de La Arboleda.**—

Hoy sábado se nombrará en asamblea que se celebrará en este Centro el nuevo Comité Central de la Federación de Mineros de Vizcaya.

Se ruega la más puntual asistencia.

**Sociedad de Barrenadores de Vizcaya.**— Celebrará junta general mañana domingo, á las ocho de la mañana, en el Centro Obrero de La Arboleda.

Como los puntos á tratar son de interés, se ruega á todos puntual asistencia.